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 Skriftlig besvarelse  

  

 Om: Revision af målgruppen for socialt boligbyggeri 

 

Boligpriserne har oplevet en årlig stigning på 6,8 % i euroområdet og 7,3 % i EU i andet kvartal af 2021 på et tidspunkt, 
hvor mange husholdninger har oplevet et fald i deres indkomst. 

I sin beslutning om adgang for alle til en anstændig bolig til en overkommelig pris opfordrede Parlamentet 
Kommissionen til at tilpasse definitionen af socialt boligbyggeri, da den nuværende definition er for restriktiv. 
Kommissionen udpegede EY til at foretage forskning i markedsudviklingen inden for sundhedspleje og socialt 
boligbyggeri og deres statsstøttevirkninger. 

1. EY-undersøgelsen viser, at mange interessenter mener, at vi befinder os i en boligkrise, der berører store dele af 
befolkningen. Er Kommissionen enig i denne konstatering, og mener den, at der er behov for en indsats, herunder 
på EU-plan, for at sikre, at flere mennesker har adgang til sociale boliger og boligstøtte? 

2. Et stort antal respondenter mente, at der ikke er taget tilstrækkeligt hensyn til nye behov i forbindelse med socialt 
boligbyggeri. De mente, at den for snævre definition af socialt boligbyggeri var hovedårsagen hertil. Kan 
Kommissionen tilslutte sig denne vurdering? 

3. Mener Kommissionen, at resultaterne af EY-undersøgelsen, den igangværende boligkrise og Parlamentets 
beslutning er tilstrækkelig grund til, at det reviderer sin beslutning om tjenesteydelser af almen økonomisk interesse 
på dette punkt? 

Støttes af et medlem(1) 

 

(1) Denne forespørgsel støttes af et andet medlem end forespørgerne: Rosa D'Amato (Verts/ALE) 
 

 

Forespørgslens originalsprog: EN 
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E-005093/2021(ASW) 

Svar afgivet på Kommissionens vegne 
af ledende næstformand Margrethe Vestager 

Forespørgslens reference: E-005093/2021 

 

1. Kommissionen er bekymret over de problemer, der er med at få adgang til bolig til en overkommelig pris, især for sårbare 

grupper. I handlingsplanen for den europæiske søjle for sociale rettigheder fastslås det, at »Adgang til økonomisk overkommelige 

boliger giver anledning til stigende bekymring i mange medlemsstater, regioner og byer«, og der påregnes målrettede tiltag, navnlig 

initiativet for boliger til overkommelige priser og lanceringen af den europæiske platform for bekæmpelse af hjemløshed. 

Endvidere opfordrer Kommissionen medlemsstaterne til at gøre renovering af eksisterende bygninger, herunder 

beboelsesejendomme, og stigningen i antallet af boliger til overkommelige priser og socialt boligbyggeri til grundsøjler i deres 

genopretnings‐ og resiliensplaner. Hvad angår henvisningen til en »boligkrise« i undersøgelsen fra Ernst & Young Global Limited 

(EY), evaluerer Kommissionen i øjeblikket de gældende regler for sundhedstjenester og sociale tjenester af almindelig økonomisk 

interesse. I denne forbindelse og som input til evalueringen har Kommissionen bestilt en undersøgelse fra en ekstern part. Denne 

undersøgelse blev offentliggjort i september 2021(1) og repræsenterer ikke Kommissionens holdning. 

2. Definitionen af socialt boligbyggeri som fastsat i SGEI-afgørelsen(2) er også omfattet af afgrænsningen af den igangværende 

evaluering af SGEI's regler, der finder anvendelse på sundhedstjenester og sociale tjenester. Resultaterne af evalueringen vil blive 

fremlagt i et arbejdsdokument. Kommissionen minder om, at den nuværende afgræsning af definitionen giver medlemsstaterne en 

bred skønsmargen til at fastsætte målgrupper for socialt boligbyggeri. 

3. Kommissionen vil beslutte, hvorvidt SGEI-afgørelsen skal revideres, når resultaterne af den igangværende evaluering er kendt og 

er blevet forelagt i et arbejdsdokument. 

 

(1) Se: https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/590bc723-0ebb-11ec-b771-01aa75ed71a1 

(2) EUT L 7 af 11.1.2012, s. 3, betragtning 11. 
 

 

Seneste opdatering: 2. februar 2022 
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